

# 加沙停火协议生效,喜悦与悲伤交织

加沙地带停火协议19日生效,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)开始交换在押人员。以色列欢庆首批3名以色列人平安回家,而另一边,巴勒斯坦人在一片废墟中寻找失踪亲人。联合国秘书长古特雷斯19日在社交媒体上发表声明,对加沙地带开始实施停火和被扣押人员获释表示欢迎。

在加沙城,3名获释以色列女性19日从一辆车上下来,由红十字国际委员会车辆接走。大批巴勒斯坦民众在现场聚集,哈马斯武装人员维持秩序。这3名获释人员随后被移交给以军,送至一处中转地点与她们的母亲团聚。以军发布的图片和视频显示,3人各自拥抱母亲,喜极而泣。以军随后用一架直升机把她们送至特拉维夫一家医院。

在特拉维夫的一个广场上,被扣押人员亲属和民众得知获释消息后爆发出欢呼和掌声。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡向这3名获释人员表示祝贺。

数小时后,以色列在巴勒斯坦约旦河西岸地区释放90名巴勒斯坦人。获释人员乘坐汽车离开监狱,受到大批巴勒斯坦民众欢迎,有人放烟花,有人爬上车顶欢呼。获释巴勒斯坦人与亲人相拥而泣。

按照停火协议,第一阶段停火持续42天,哈马斯应释放33名以方人员,换取大约1900名巴勒斯坦人获释。一名哈马斯高级官员告诉法新社,下一轮互释在押人员将在25日进行。

团聚的喜悦难以冲淡15个



1月19日,获释以色列人的亲友在以色列拉马特甘的一所医院庆祝 新华社发

月战火造成的痛苦,大批巴勒斯坦人在冲突中失去家园和亲人。

停火协议刚生效,大批流离失所的加沙民众就迫不及待踏上回家之路,但家园已经沦为一片废墟。一名48岁女性告诉美联社,她回到加沙地带的拜特拉希耶,看到自己和邻居的房子只剩残垣断壁,街道上不时能看见无人收殓的遗体,有些看上去已经死去数周。一些人开始在瓦砾中搜寻下落不明的亲人,另一些人着手清理环境,以便搭建帐篷栖身。

在加沙地带南部拉法市,穆罕默德·阿布·塔哈和家人看到昔日家园地狱般的现状。“令人难以置信,就像你在好莱坞恐怖片里见到的那样。”他说,“房子被夷为平地,街道上和瓦砾下是人的尸体和残骸碎骨。”

在加沙南部汗尤尼斯市马瓦西地区的帐篷营地中,玛吉

达·阿布·贾拉德急着收拾行李,打算与丈夫和6个女儿返回北部的拜特拉哈嫩。15个月来,她一家人为躲避战火被迫7次迁移,颠沛流离,曾在学校教室里栖身,也曾露宿街头。她不知道拜特拉哈嫩的家是否还存在,“但我们一得知周日开始停火,就开始收拾行李,哪怕回去继续住在帐篷里”。

2023年10月本轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动导致超过4.6万巴勒斯坦人死亡,超过半数妇女儿童。加沙地带230万人口中,超过八成流离失所。加沙69%的建筑物遭摧毁或受损,其中包括将近25万座住房。联合国估算,如果用100辆卡车不间断清运,耗时超过15年才能清理完所有废墟。

“我们终于回家了。虽然家已经没了,只剩瓦砾,但这是我们的家。”加沙北部杰巴利耶的居民拉纳·穆赫辛说。 据新华社

## 速览

### TikTok 恢复在美服务

短视频社交媒体平台 TikTok 19日恢复在美国的服务。

美国西部时间19日9时30分(北京时间20日1时30分)左右, TikTok 在社交媒体上发布声明说,公司已与互联网服务提供商达成一致,正在恢复相关服务。记者随即查看, TikTok 应用程序已恢复正常使用, TikTok 网站也已恢复正常。

TikTok 在声明中感谢美国候任总统特朗普向 TikTok 的互联网服务提供商做出了必要的澄清和保证,使其不会为协助维护 TikTok 正常运转而遭受处罚。 TikTok 同时表示,将与特朗普一起寻找维持 TikTok 应用程序在美可用的

的长期解决方案。

TikTok 于美国西部时间18日19时30分(北京时间19日11时30分)左右关停了在美用户服务。 TikTok 母公司字节跳动旗下多个应用软件几乎同一时间停止在美服务。为 TikTok 应用程序在美正常运转提供支持的苹果、谷歌和甲骨文等美国企业也停止了相关服务。

特朗普19日早些时候在社交媒体上发文,呼吁各公司不要让 TikTok 处于停止运转状态。特朗普说,他将于20日发布一项行政令,推迟 TikTok “不卖就禁用”的法律生效时间,此前任何帮助维持 TikTok 运转的公司将不承担法律责任。 据新华社

### 尹锡悦拘留待遇:能吃泡菜和肉,有人保卫

被停职的韩国总统尹锡悦19日正式被拘留。韩国媒体曝光他在拘留所的待遇:住单间,穿囚服,饮食有肉食和泡菜,有运动时间,但仅获准见律师。

据《中央日报》《韩民族日报》等韩国媒体报道,尹锡悦当天被收押至京畿道仪旺市的首尔拘留所收容楼,收押程序与普通囚犯相同。

尹锡悦单独住在约10平方米的监室,与前总统朴槿惠和李明博被拘留期间的房间大小相似。室内有电视、收纳柜、盥洗台、桌子、电热毯等设施用具。他一周可以洗一次热水澡,每天有1小时放风时间。

报道说,尹锡悦单独吃饭,自己清洗餐具。19日早饭为饺子、萝卜干、辣白菜;午饭为土豆汤和炒肉;晚饭为鸡肉、洋葱和辣白菜。

尹锡悦仍可获部分总统安保待遇,总统警卫处人员在一定距离外提供保卫。他的洗澡和放风时间将与其他在押人员错开。

韩国高级公职人员犯罪调查处已经要求拘留所禁止尹锡悦与律师以外的人见面,包括妻子金建希及其他亲属,理由是“可能销毁证据”。

首尔西部地方法院19日凌晨批准对尹锡悦的拘留令。他成为韩国宪政史上首名在任内遭拘留的总统。按照韩国法律,拘留令申请获批后,羁押期最长20天。

另据韩联社报道,韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团20日再次试图对位于首尔龙山区的总统府及位于首尔三清洞的总统安全屋进行扣押搜查。据警方相关人士透露,特别调查团于当天13时35分左右抵达三清洞的总统安全屋,出示扣押搜查令,以获取闭路电视资料。另外,警方对总统府办公楼内的警卫处也正展开扣押搜查。据韩联社报道,警卫处内有安全屋闭路电视的相关服务器。截至记者发稿时,尚不清楚扣押搜查具体执行情况。 综合新华社

### 去年全球亿万富豪财富总额增加2万亿美元

国际慈善组织乐施会20日发布的报告显示,全球贫富差距继续拉大,亿万富豪2024年增加200余名,财富总额增加2万亿美元,增速是前一年的三倍;与此同时,贫困人口数量几乎没有变化。乐施会呼吁各国政府采取更多措施,如对富人增税等,以期缩小贫富差距。

报告数据源自美国商业杂志《福布斯》对亿万富豪财富的评估以及世界银行等机构。报告显示,2024年全球共有2769名亿万富豪,比前一年增加204人;其财富总额高达15万亿美元,日均增加约57亿美元,增幅仅次于2021年,为有记录以来第二高。其中,最富有的10名超级富人日均增加1亿美元财富。乐施会说,这些人即使一夜之间失去99%的财富,也依然是亿万富豪。

乐施会说,全球去年平均每周

“诞生”约四位亿万富豪。随着富人们财富增速加快,预计全球10年内或将出现5名拥有上万亿亿美元的富豪,而去年乐施会预测的数量仅为一。

该组织指出,亿万富豪们的财富“正在爆炸性增长”,他们对行业和舆论的影响也越来越大。然而,这些财富“大多数不是挣来的”,其日益集中是由权力的垄断性集中造成。数据显示,这些超级富人们60%的财富来自“继承、垄断或裙带关系”。全球范围内,亿万富豪们36%的财富来自遗产继承。欧洲联盟则表现得更为突出,富豪们69%的财富来自遗产继承。

乐施会呼吁各国政府迅速采取行动,缩小贫富差距。它提醒道,全球减贫已陷入停滞,如果能减少不平等现象,消除极端贫困的速度可能会快三倍。 据新华社

### 天天出彩

体彩超级大乐透(25009期)	
开奖结果:	03 19 21 30 32 + 06 09
本期中奖情况	
奖级	中奖注数 每注奖额
一等奖基本	5注 10000000元
追加	1注 8000000元
二等奖基本	126注 108815元
追加	26注 87052元

体彩排列3(25020期)	
中奖号码:	1 5 9
投注方式	本地中奖注数 每注奖金
直选	2120注 1040元
组选3	0注 346元
组选6	5872注 173元

  

体彩排列5(25020期)	
中奖号码:	1 5 9 7 6
奖级	中奖注数 每注奖金
一等奖	87注 100000元

## 观察

### 持久和平仍脆弱

当地时间19日11时15分,加沙地带停火协议正式生效。不过,协议生效并非一帆风顺,较原定时间推迟近3小时。原因是以色列一度称未收到哈马斯提供的计划于当天释放的被扣押人员名单。以军炮兵和战机随后袭击了加沙地带北部和中部的多个目标。

分析人士指出,新一轮巴以冲突延宕15个月,加沙地带终于迎来和平曙光。协议生效历经波折预示其全面执行挑战重重。

停火协议生效后,人道救援物资开始通过拉法口岸运往加沙地带。与此同时,成千上万流离失所的巴勒斯坦人踏上了回家的路。

有关加沙停火能否持久,分析人士指出,停火协议涉及多个阶段,时间跨度大,存在多次交换在押人员及遇难者遗骸的“敏感关键节点”,协议能否全面、平稳落实将考验双方诚意。

巴勒斯坦政治分析人士萨比尔·拉迪说,加沙停火协议的生效时间比原定推迟,在协议达成和生效的关键节点,以色列和哈马斯多次产生分歧,体现出长期军事对立导致双方互信缺失。拉迪认为,双方仍在不断拉扯试探,而这种试探一旦“过度”或引发对方“过度”反应,可能导致停火协议崩盘。

上海外国语大学中东研究所副教授赵军表示,历史上有不少巴以停火或和解的协议以

失败告终,此次双方能否全面落实协议条款还有待检验。一方面,以色列可能随时寻找借口发起军事行动,哈马斯也可能在协议执行过程中出现反以色列的行为;另一方面,外部因素影响不可忽视。美国新一届政府并非“两国方案”的支持者,或将给停火协议分期执行带来不确定性。

据媒体报道,以色列总理内塔尼亚胡此前称,这只是“临时停火”,保留“在必要时恢复战争的权利”。哈马斯则警告说,停火能否实施取决于以色列是否“履行承诺”。

有分析认为,加沙停火协议生效在一定程度上削弱了内塔尼亚胡的执政基础。协议生效前,以色列国家安全部部长本-格维尔宣布辞职,他领导的极右翼犹太力量党退出内塔尼亚胡领导的执政联盟。

犹太力量党在以色列联合政府中占有6个席位,退出后内塔尼亚胡领导的执政联盟仍在议会120个席位中占微弱多数。不少媒体和分析人士指出,本-格维尔的辞职削弱了内塔尼亚胡的执政基础。若引发更多极右翼议员效仿,内塔尼亚胡领导的执政联盟将失去议会多数席位,从而被迫提前举行大选。

以色列智库犹太人政策研究所高级研究员穆埃·罗斯纳说,本-格维尔的离开很可能会缩短内塔尼亚胡政府的“生存时间”。 据新华社

## 直击

### 苦等数月 援助车队进加沙

随着加沙地带停火协议19日生效,在加沙地带南部与埃及口岸外等待数月的人道主义援助车队终于驶入加沙地带,为当地民众送去急需的食物、医疗用品、燃料等物资。

加沙停火协议于当地时间19日11时15分生效后,在埃及一侧排起长队的卡车缓缓开动,通过拉法和凯雷姆沙洛姆等口岸驶入加沙地带。在拉法口岸埃方一侧,一些埃及司机说,他们已在边境苦等3个月,等待获批进入加沙地带。卡车司机埃萨姆·德苏基说,3个月来他一直在车里吃饭、睡觉、盥洗,就是为了这一刻。

联合国世界粮食计划署副执行干事卡尔·斯考介绍,世界粮食计划署第一批救援卡车已通过凯雷姆沙洛姆等多口岸将救援物资运入加沙地带,试图在“尽可能短的时间内”向100万人提供援助。今后至少20天内,世粮署每天将派遣150辆援助卡车进入加沙地带,向当地民众提供面粉、即时食品等,还会向营养不良民众提供营养补充剂。

按照停火协议,在为期6周的停火第一阶段,伤病员可离开加沙地带接受治疗。对加沙地带的人道主义援助将大幅增加,每天允许600辆卡车物资运入加沙地带,其中50辆运送燃料。300辆卡车物资将运送到人道状况更恶劣的加沙地带北部。 据新华社